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1. Wellenpakete...
Wenn man annimmt, dass f und g schon normiert sind, dann ist

ψ12(x, y) =
1√
2

1√
1− (f, g)2

[f(x)g(y)− g(x)f(y)] , (1)

normiert und (offensichtlich) antisymmetrisch bezüglich x ↔ y. Für
reelle f ,g findet man zusätzilch∫
|ψ12(x, y)|2 dy =

1

2[1− (f, g)2]

[
|f(x)|2 + |g(x)|2 − 2f(x)g(x) (f, g).

]
(2)

Sei jetzt f(x) = (2/π)1/4 exp[−x2] und g(x) = f(x+ d), dann

(f, g) = exp[−d2/2]

Der Verlauf dieser Funktion wurde am Abb.1. für veschiedene Werte
von d gezeigt. Man beachte die Symmetrie dieser Funktion bezüglich
x→ d/2− x, und das Minimum bei x = d/2.



Abbildung 1: W(x) für Fermionen (rot) und Bosonen (blau) bei d = 1/2
und d =

√
3.


